



“一股的车到了，请做好接车准备”

“股”是啥意思 乘客有点蒙

本报记者 王光耀 赵伟

“一股的车到了，请工作人员做好接车准备。”几乎所有乘客在火车站候车厅，或者在站台等车时都会听到广播里发出这样的信息，但许多乘客却无法完全理解这句指令的具体含义。

对此济南火车站有关工作人员表示，其实“股”是业内人士对铁轨的一种特定称呼，几股就代表几号轨道。目前济南火车站共有10条轨道，由北向南依次排开，最北侧的轨道是1号铁轨。

“一股的车到了，请工作人员做好接车准备。”这是火车站调度人员向地面工作人员发出的提示，意思

是1号轨道即将有火车进站，请地面工作人员提前做到心里有数，将站台上的乘客引导到黄线之外的安全位置，并排好队做好上车准备。

另外火车站有关工作人员说，在济南火车站的10条轨道当中，2、5、8号轨道是通过道，两侧没有站台，客车无法在这三条轨道停靠上下客，因此这三条轨道上只走货车，不走客车。这样也避免货车进站影响客车通行。

对于这三条通过道，调度员发出的信息也与其他几条轨道不同，不说几股的车到了，做好接车准备，而是说多少次列车几道通过。比如111次2道有车通过。

济南站轨道平面图搬到“墙”上，信号长面前是轨道平面图。

火车跑得有条不紊 全靠车站层层下指令

接趟车至少打八次电话

本报记者 王光耀 赵伟

在资源有限的铁轨上，来自四面八方的火车却能有条不紊地运行，从来不发生冲突。原来由车站值班员、车场值班员、信号长组成的调度系统就是火车站的“中枢神经”，掌握着火车运行的全局。在他们的精心统筹下，各路列车可以在布局复杂的轨道上奔跑自如。



列车应走哪条轨道？

运行图就像坐标系

横轴纵轴确定位置

列车如何顺利进站？

指令需要层层传达

工作人员反复确认

“传令官”咋传指令？

轨道平面图像棋盘

做记号就像下围棋

济南火车站天桥以东，是乘客上下车时常见的站台和出口通道，而天桥向西直到站台尽头，便是火车运行的信息集散地——中东楼，在这里工作的车场值班员相当于“联络员”，而信号长就像“传令官”，只有在接到车站“总司令”（车站值班员）的命令后，他们才能对过往列车放行。

为了做到运筹帷幄，“总司令”也有自己的秘笈——列车运行图。记者看到，列车运行图分为横、纵坐标，横坐标代表时间，一天24小时当中，每隔一小时划分出一个区域，标出该时段通过的车次；纵坐标上方表示列车运行的方向，北端是开往北京方向的列车，南端是通往上海方向的列车，东端则表示青岛方向的列车。纵坐标下方的数字代表济南火车站的1至10号轨道。

“春运期间一天24小时，经过济南站的列车共有266趟，每趟列车在运行图上都有标注。”济南火车站有关负责人说，“总司令”只要观察列车运行图，就能对列车的进站时间、发车时间、该走哪条轨道了如指掌，从容地指挥每趟列车顺利通行。

“这么多趟列车能在有限的轨道上有条不紊地运行，就靠各级值班员之间的紧密配合。”济南火车站的工作人员介绍，每一趟火车在济南站进站、开出都要经过工作人员反复确认，接一趟车至少要打8个电话。

这位工作人员介绍，如果D6064列车从东站（青岛方向）开往济南火车站，先由东站的值班员电话发出预告，通知济南火车站的“联络员”东站方向有列车开来；“联络员”将这个信息上报，“总司令”综合列车运行图和车站实际情况，确认该趟列车应该由几号轨道进站，并将命令反馈给“联络员”。

接到命令的“联络员”再次联系东站值班员，同意列车开往济南火车站，并求证该趟列车从东站几点发车，然后将这一信息再次上报“总司令”。

待“总司令”发出准备接车，开放进站信号的命令后，“联络员”将命令告知“传令官”，由他开放轨道上的通过信号，并电话通知火车司机经由几号轨道进站。

济南火车站有关负责人表示，这只是正常状态下的列车运行程序，春运期间，还增加了许多临时客车，火车到开非常密集，各级值班员的联系必须更加频繁。

列车通行指令最终由“传令官”（信号长）发出，在济南火车站中东楼的办公室里，两位“传令官”坐在“联络员”前方一米左右的位置，通过眼看、手指、口呼，随时接收、发布指令。

他们的作业平台是一面高约1米的半环形“机器墙”，各种按钮分布其上，济南火车站的轨道平面图也被搬到“墙”上，并配有连续的信号灯，黄灯占有的区域表示轨道空闲，可以接车；一串红灯则代表该条轨道已经有列车占用，暂时无法接车。

如果列车逐步接近济南站，与之相对应的轨道图上，黄色信号灯会一点点变为红色，“传令官”可以通过红、黄信号灯的提示，确定列车的运行位置，并适时开放进站信号，同时电话通知即将进站的火车司机。

两位“传令官”的右手边，都有一个圆形的小盒子，里面放着围棋棋子大小的、带有磁性的提示牌，上面标有K、D、T等字样，表示即将通过的列车类型。“传令官”接到“联络员”发出的指令后，随手拿起指示牌贴在相应的轨道上，帮助自己记忆何种类型的列车即将通过几号轨道，一旦列车通过，迅速将指示牌拿下。